FESTA DEL GRAZIE A SR. ANGELA
In questa “Festa del Grazie”, esprimiamo la nostra riconoscenza a Sr. Angela la nostra Ispettrice per il suo prezioso servizio, per il suo sollecitarci all'impegno “che cammin facendo si traduce nell'abbandono... nel lasciarsi fare, di chi è portato, sospinto da Dio, dalla fede, dalla speranza”...

Il nostro “GRAZIE” si fa preghiera ispirate dal Salmo 92.
          E' bello darti lode o Signore, perché ogni giorno ci avvolgi con il tuo Amore e    
 
possiamo cantare al tuo nome o Altissimo

· Raccontare nelle vicende quotidiane la ricchezza dei tuoi doni, cogliere la tua fedeltà nello scorrere dei tempi tristi e lieti:dall'aula al cortile, alla parrocchia, alle vie del paese; dall'annuncio, all'insegnamento, all'assistenza, al gioco, alle attività.
· Come sono grandi le tue opere Signore!
·  Noi le annunciamo, le contempliamo ed eleviamo il Grazie dal profondo del cuore.

           Tu ci doni la forza dell'andare, ci sostieni con il Pane della vita e la luce della Parola.

        I nostri occhi illuminati dalla Fede scoprono il tuo volto, ed i nemici non ci fanno     
alcun male, così gli orecchi udranno voci di benedizioni.

· I germogli coltivati giungono a piena maturazione ed i “buoni cristiani ed onesti cittadini” diventeranno futuri “ abitatori del cielo.”

           Sempre o Signore, nell'infanzia, nella giovinezza, nella vecchiaia Tu assicuri serenità   
 e fecondità.

· E infine o Signore ti lodiamo, ti ringraziamo perchè solo tu sei capace di “far vibrare le nostre radici migliori e toccando le corde di risonanza antica infondi nostalgia di futuro” e il cielo si trapunterà di sempre nuove stelle

A Te o Signore, eleviamo il nostro “Grazie” per la speranza che ci accompagna, che ci fa credere alle tue promesse, ci sollecita ad accogliere con disponibilità le chiamate che ci aprono al futuro, sulla scia di D. Bosco e di M. Mazzarello.

Grazie perché sui passi del nostro cammino ispettoriale, hai posto Sr. Angela; guida docile alla voce dello Spirito, capace di inoltrarci nel futuro di Dio, aperta all'oggi ed alle esigenze del momento storico che stiamo vivendo.

Unite a tutta l'ISPETTORIA IPI ed al mondo salesiano, diciamo di vero cuore:

 GRAZIE, GRAZIE  DI TUTTO !
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