“Da soli siamo colori, uniti l’arcobaleno: 

dati e integr-azione nella Circoscrizione 7”
Open Day del Forum Politiche di Integrazione e Nuovi Cittadini della Circoscrizione 7

Abbiamo partecipato anche noi all’ Open Day, dedicato dal Forum Politiche di Integrazione e Nuovi Cittadini della Circoscrizione 7 alla presentazione dei dati statistici riguardanti la presenza dei residenti di origine straniera e dei nuovi cittadini sul proprio territorio.

Nato il 14 luglio 2011 in ossequio alle linee di indirizzo dell’Unione Europea, il Forum Politiche di Integrazione e Nuovi Cittadini della Circoscrizione 7 da tempo elabora interventi partecipati volti all’integrazione tramite il dialogo tra la sempre più fitta rete dell’associazionismo e le istituzioni.

Un evento preparato con cura, anticipato da interviste e rilevazione dati, per una mappatura precisa di presenze e attività portate avanti in Circoscrizione da singoli e Associazioni impegnate nell’interazione tra vecchi e nuovi cittadini.

E’ stata un’ennesima occasione per “mettersi in gioco”, anche politicamente parlando, noi insieme alle donne che frequentano i nostri laboratori.

Mesi fa, infatti, in vista del Forum, eravamo state interpellate per partecipare ad un’intervista sul tema, da parte di giovani dell’LVIA e avevamo accolto l’invito insieme ad alcune coraggiose signore disposte ad affrontare le telecamere!

Era stato un pomeriggio importante, che ha trovato nell’Open Day del 30 maggio il suo coronamento e la giusta visibilità!

Spaziando dall’analisi demografica a quella sanitaria ed educativa, la giornata ha presentato due aspetti: sei sessioni di dibattito ed esposizione dei dati, supportata dall’analisi di esperti del settore e l’intervento delle istituzioni.

Le sei sessioni:

-Politiche di Integrazione, dall’Unione Europea a Torino

-Presentazione demografica e delle associazioni aderenti al Forum

-Scuola

-Sanità e servizi sociali

-Commercio

-Culti religiosi

A ciascuna sessione hanno partecipato, in qualità di relatori: assessori, dirigenti scolastici, amministratori della Circoscrizione 7, l’Onorevole Franca Biondelli, Sottosegretario di Stato del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, esponenti dell’associazionismo, studiosi universitari, rappresentanti dei culti religiosi: l’Imam del centro Taiba, dell’Associazione Islamica delle Alpi e il nostro confratello salesiano don Domenico Ricca, oltre a noi, FMA di Porta Palazzo.
Un programma ricco anche di eventi collaterali e di democrazia partecipativa: un’occasione di incontro e confronto con le realtà associative del territorio. Hip hop e rap dal vivo dei Ternyte Dance, la premiazione del concorso “Inventa il logo del Forum”, una mostra fotografica di Oculus Digitale, più di 20 stand di associazioni, tra cui anche quello della 2PR, con la partecipazione delle donne del nostro Progetto, interventi creativi, area bimbi con attività circense, Open Space Technology, momento di democrazia partecipativa all’ora di pranzo al ristorante dell’Hub. 
Un mosaico che rispecchia l’arcobaleno cui si riferisce il titolo dell’iniziativa!
Anche questa volta, le fatiche di un coinvolgimento a fine maggio sono state coronate dalla bellezza dell’ESSERCI, del far parte attiva di un territorio che si muove, si apre, crede all’incontro e alla ricchezza della diversità, generando e promuovendo eventi di vita e spazio per tutti! 

Oneste credenti e buone cittadine continueremo ad esserci saltando fra un “nodo” e l’altro della nostra bella rete!

Aperta mente Cittadine ed FMA di Porta Palazzo
