Ispettoria Piemontese Maria Ausiliatrice
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TEMPO DI GRAZIA TRA SINODO E CONVEGNO ECCLESIALE

22 novembre 2015      h 15:00 -17:00   - Piazza Maria Ausiliatrice,35 

Carissime comunità,

siamo in un clima post sinodale  ed è vivo  l’impegno che la Chiesa si è assunta nell’ intercettare i cambiamenti che interessano la famiglia nella società contemporanea.

E’ certo che la famiglia è “scuola di umanità” (cf. GS, 52); la famiglia assume per la Chiesa un’importanza del tutto particolare; è il momento in cui tutti i credenti sono invitati a uscire da se stessi per riscoprire l’impegno dell’evangelizzazione. 

Nelle nostre comunità educanti, desideriamo condividere con le famiglie la gioia dell’educare e la responsabilità nel vivere il progetto d’ Amore che Dio ha su noi.

L’incontro che vi proponiamo è per socializzare  le indicazioni del Sinodo (4-25 ottobre 2015) e le prospettive del Convegno Ecclesiale (9-13 novembre).

Siete cordialmente invitati a partecipare con un rappresentante  o una famiglia, per farvi portavoce di un dono di cui si è  gioiosamente responsabili : “In Gesù un nuovo umanesimo”

Sr Carmela Santoro - Referente Associazione Di Famiglia

Orario

15:00 accoglienza e saluto 

Preghiera “Un canto antico” Maestro Aurelio Pitino

Famiglia: vocazione e missione


Coordinano i coniugi Roasio Luca e Chiara  (responsabili Forum Famiglie TO)

· Coniugi  Ristaino  Paola e Domenico -Parrocchia di Villastellone -Unità Pastorale 57

· Condivisione di esperienze vissuta al Convegno ecclesiale

·  Scambio e risonanza

17:00 Merenda …. Saluti!

E’ gradita la conferma di partecipazione all’indirizzo info@difamiglia.org indicando il n° degli adulti e la presenza di bambini a cui è assicurato un servizio di animazione.

