PREGHIERA A MARIA 
IN PREPARAZIONE ALLA FESTA MONDIALE DELLA RICONOSCENZA 2017

Maria, Immacolata ed Ausiliatrice noi ci affidiamo a te e ti rendiamo grazie per la tua efficace azione nella nostra vita e nella nostra missione.
Vergine Maria, maestra e guida del nostro Istituto, accompagnaci in questo cammino di preparazione alla Festa Mondiale della Riconoscenza alla Madre, vincolo di comunione e centro di unità. Assistila e sostienila nella sua missione di animazione dell'Istituto.
[bookmark: _GoBack]Madre attentissima, aiutaci nelle difficoltà che dobbiamo affrontare per rispondere evangelicamente e pastoralmente alle sfide del nostro tempo. A Te affidiamo in modo particolare i nostri collaboratori, i genitori, i bambini e giovani, le persone care, il mondo. 
Donaci di vivere il “cuore oratoriano” con lo spirito e la forza del da mihi animas che ci spinge ad andare verso i bambini ed i giovani là dove sono, soprattutto verso quelli più poveri e più a rischio. 
Forma in noi un cuore oratoriano audace, perché conquistate dall’amore di Gesù, radicate nello spirito di San Giovanni Bosco e di Santa Maria Domenica Mazzarello, la nostra presenza tra i giovani li renda sicuri, la nostra gentilezza li trasformi, la nostra pazienza li ispiri, la nostra attenzione li intrattenga, la nostra vicinanza e il nostro ascolto li sollevi, il nostro amore li guarisca e li rialzi e, soprattutto, li apra a Cristo.
Rafforza il senso di appartenenza all'Istituto, aiutaci a vivere la nostra vocazione in gioiosa fedeltà al Signore e allo spirito delle origini. Donaci tante nuove vocazioni, perché abbia sempre futuro la missione dell’Istituto, che è tutto tuo.
Fortifica la nostra vita interiore e fa’ che nelle nostre comunità non inaridisca mai quella fonte di generosità e di dedizione, di interiorità e di fervore, di santità e di grazia che ci fa preziose collaboratrici di Cristo per la salvezza dei giovani.
Amen

